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Раціональна система грошових розрахунків є запорукою успішної 

фінансового-господарської діяльності діючих суб’єктів української економіки. 

За сучасних ринкових умов саме безготівкові розрахунки набувають все 

більшого значення, від належної організації яких залежить не тільки 

ефективність функціонування кожного суб’єкта підприємницької діяльності, а 

й економіки в цілому. Безготівкові розрахунки наразі охоплюють платежі, 

пов’язані з: рухом суспільного продукту; розподілом і перерозподілом 

національного доходу; товарами (роботами, послугами); формуванням доходів 

бюджету і здійсненням бюджетних видатків; джерелами капітальних вкладень; 

фінансуванням підприємств; бюджетними, внутрішньогалузевими та 

внутрішньогосподарським перерозподілом грошових коштів; отриманням і 

погашенням банківських позик; виплатою і використанням частини грошових 

доходів населення тощо.  

Забезпечення фінансової доступності, швидке поширення безконтактних і 

мобільних платежів, впровадження нових платіжних систем стають поштовхом 

стрімкому розвитку інформаційних технологій та зростанню безготівкових 

платежів. Використання готівки в усьому світі протягом багатьох років 

неухильно скорочується, чому сприяє зростання числа цифрових інструментів, 

які роблять платежі ще більш зручними, спонукаючи споживачів вимагати 

більш швидких і зручних способів оплати. Розвиток безготівкових платежів 

безпосередньо залежить від впровадження цифрових технологій у різні сфери 

життя. Поширення безготівкових розрахунків зменшує готівкове навантаження 

на фінансову систему країни, що є запорукою зростання ліквідності і 

підвищення капіталізації банківського сектору та фінансової системи в цілому 

[1]. Отже, питання впровадження інноваційних досягнень у цифровізацію 

безготівкого процесу наразі є актуальним та важливим напрямом розвитку всіх 

сфер економіки України. 

Дослідженням тенденцій та перспектив розвитку системи безготівкових 

розрахунків присвячено багато праць як вітчизняних науковців М. Кльоби [2], 

О.І. Мельник [3], Л. Некрасенко [4], Б. Пшик [5], О. Смолянської [4], 
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О. Сергєєвої [6], Л. Чуприни [7] та ін., так і зарубіжних вчених Д. Габора [8], 

С. Брукса [8], Г.А. Паноса [9], Д. Уілсона [9] та ін. Потрібно зауважити, що 

враховуючи стрімкий розвиток цифрових фінансових технологій в усьому світі, 

досить мало розглянуто питань, пов’язаних із сучасним станом впровадження 

ІТ-новацій у безготівкові розрахунки, який би дав змогу оцінити ефективність 

системи їх організації в країні. 

За даними Національного банку України з початку 2020 року кількість 

операцій з використанням платіжних карток зросла на 18% до 4,3 млрд [10]. 

Пандемія коронавірусу та карантинні обмеження пришвидшили зміни в 

платіжних звичках громадян у бік безготівкових розрахунків, прискорили 

перехід до цифрових і безконтактних платежів. Сума безготівкових операцій 

становила 1550,1 млрд грн або 55,2% від суми усіх операцій із картками. Торік 

за підсумками дев’яти місяців 2019 року цей показник становив 49,7%. За 

кількістю безготівкових операцій показник ще вищий – 86 зі 100 операцій з 

платіжними картками здійснювалися безготівково впродовж дев’яти місяців 

2020 року. Водночас кількість операцій з отримання готівки з платіжних карток 

зменшилася на 11,3%, а сума – на 3,3% проти дев’яти місяців 2019 року. Крім 

того, зросла частка операцій в інтернеті – до майже 30% за сумою від усіх 

безготівкових операцій, здійснених з платіжними картками. За 9 місяців 2019 

року цей показник становив 27%. [10]. Такому стану сприяла поява на ринку 

ІТ-новацій, які є цікавими та зручними для сучасного споживача. Про це 

доводить збільшення кількості безконтактних платіжних карток більше, ніж 

удвічі (з 3,9 млн шт. до 8,6 млн шт.). При цьому кількість токенізованих 

платіжних карток станом на 01 січня 2020 року становила 2,5 млн шт. [10] Слід 

зауважити, що токенізовані платіжні картки є створеними в результаті заміни 

реквізитів платіжних карток на унікальні цифрові ідентифікатори, які 

використовуються для здійснення операцій із застосуванням ґаджетів із 

функцією NFC (зокрема через платіжні сервіси наприклад, Apple Pay, Google 

Pay, Garmin Pay тощо) [11]. Крім того, розширюється перелік товарів та послуг, 
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за отримання яких можна розрахуватися у безготівковій формі – торговельні 

мережі, транспорт тощо. 

Технології впливають не тільки на ефективність бізнесу, а й на те, як 

економіка функціонує і готується до майбутнього. Уряди всього світу 

вкладають значні кошти у національну цифрову економіку задля її 

ефективності й успішності. Водночас, п’ятірку країн-лідерів у впровадженні ІТ-

новацій у безготівкові розрахунки об’єднує єдина мета – це генерація знань за 

напрямом цифрових технологій, проте кожна країна підходить до цифрової 

конкурентоспроможності по-різному. Так, Сполучені Штати і Швеція 

дотримуються збалансованого підходу генерації знань, віддаючи перевагу 

створенню сприятливих умов для розвитку технологій і готовності до 

прийняття ІТ-нновацій. Сінгапур, Данія і Швейцарія пріоритетним вважають 

один або обидва фактори [12]. Слід зазначити, що рух до безготівкового 

суспільства як в Китаї, так і в Швеції активно підтримується їх урядами і 

центральними банками завдяки надзвичайній рентабельності цієї справи. Уряди 

Індії, Кенії і Швеції, а також Організація Об’єднаних Націй активно 

популяризують використання безготівкових платежів заради суспільної 

охорони здоров’я [12]. Разом з тим, побоювання з приводу передачі хвороби 

змушують споживачів переосмислити те, як вони здійснюють покупки і 

платежі. Зважаючи на таку ситуацію, простежується динаміка створення 

сприятливих умов для компаній, що випускають кредитні карти, банківських 

установ і цифрових платформ, які отримують неабияку вигоду від світової 

економічної кризи задля просування безготівкових розрахунків, спонукаючи 

споживачів і роздрібних продавців використовувати карти і додатки для 

смартфонів, які приносять прибуток. Так, за даними Британського консорціуму 

підприємств роздрібної торгівлі (BRC), тільки у Великобританії у 2020 році 

рітейлери заплатили 1,3 млрд фунтів сторонніх зборів, що на 70 млн фунтів 

більше, ніж роком раніше  [13]. 

Платіжні та процесингові компанії, такі як PayPal (чиї акції виросли 

приблизно на 55% у 2020 році) і Adyen, що базується в Нідерландах (зростання 

https://www.imd.org/wcc/world-competitiveness-center-rankings/world-digital-competitiveness-rankings-2019/
https://www.imd.org/wcc/world-competitiveness-center-rankings/world-digital-competitiveness-rankings-2019/
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на 72%), також можуть виграти від ситуації з пандемією. Те ж саме і з 

компаніями, що займаються аналітикою даних і запобіганням шахрайства, і з 

підприємствами, які дозволяють продавцям приймати платежі за картками. 

Водночас реальні докази передавання вірусу через готівкові гроші відсутності, 

проте, «уявлення про те, що готівкові гроші можуть поширювати 

хвороботворні мікроорганізми, може змінити платіжну поведінку користувачів 

і фірм», як заявили фахівці Банку міжнародних розрахунків у дослідженнях 

впливу Covid-19 на використання готівки [14]. 

В Україні державна політика цифровізації суспільства була оприлюднена 

Концепцією розвитку цифрової економіки та суспільства України на 2018-

2020 роки і плані заходів щодо її реалізації [1]. Зокрема цим документом 

визначено основні заходи щодо розвитку електронної комерції та онлайн-

технологій, лібералізації законодавчої, нормативної, регуляторної політики 

держави у сфері використання безготівкових розрахунків задля максимального 

усунення нормативних бар’єрів у сфері використання міжнародних систем і 

технологій безготівкових розрахунків. Реалізація зазначених заходів сприятиме 

створенню умов для поширення в Україні вітчизняних і міжнародних 

платіжних систем та безготівкових розрахунків, вплине на появу нових 

фінансових і платіжних послуг. 

Отже, безготівкові розрахунки у цифровому суспільстві позбавляють від 

багатьох непорозумінь, знижують активність нелегальної тіньової економіки і 

зменшують ухилення від сплати податків, забезпечують більший нагляд за 

економічною діяльністю і економічним середовищем, підвищуючи рівень 

контролю за обігом грошових коштів, забезпечуючи зниження злочинності 

тощо. 
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